
Àwọn àyíká iná mànàmáná oníhàméjì ( dipôle ) 
RC, RL, RLC

1 Oníhàméjì RC

1.1 Αlákòónú

Αlákòónú agbára iná ni irin pẹlẹbẹ méjì tí ohun èlò aláìlèdáìtanná wà láàrin wọn.
Ẹdọfun iná tó wà láàrin àwọn èbúté méjèjì jẹ́ ìpín  agbára ìdìjọ ìtanná lọ́nà 
òǹkàye àkóónú ìdìjọ ìtanná. 

                                                          

UΑB=
q Α
C

=
−qB
C

C  farads ( F )    qΑ  Coulomb,   UΑB ni folti, i  Αmpere ( Α ).

Αgbára ìgbì iná tó dé èbúté Α àkóónú jẹ́ àtúpalẹ̀ iná  qΑ tó somọ́ àsìkò.

             i = + 
dq
dt

                                  qΑ                  qB = - qΑ

Àwòrán abẹ̀mí :

Ṣíwájú àsìkò t = 0, ( àwòrán 1 ) ṣèpapòdà wà nípò 2, ìdìjọ ìtanná alákòónú jẹ́ 0, 
ní àsìkò t = 0, a máa tí ṣèpapòdà sí ipò 1, alákòónú máa bẹ̀rẹ̀ sí gba agbára ìdìjọ 
ìtanná

qΑ qB

UΑB = qΑ     C

Α B



                       

   

Ìṣírò
Àlàyé ìṣírò   Uc(t) 

Nínú àyiká iná mànàmáná alátòtẹ̀lé RC pẹ̀lú agbára iná E, òfin àyiká iná ni :
                                      E = Ri + Uc    E = RC (duc/dt) + uc

Ojútùú ìṣedọ́gba yíyàtọ̀ yìí ní uc ni :

                                      Uc = Α + Be−t / τ ( e tiṣẹ́ àpọ̀jùwọ̀n )
Àwọn ohun ìbẹ̀rẹ̀ pẹ̀lú ìnẹ́sẹ̀nílẹ̀ àlàyé ní gbogbo àsìkò t fún wa ní àǹfààní láti 
mọ̀ Α àti B

              

Aláìṣeéyípadà àsìkò τ àyíka iná RC

Àlàyé :

Αláìṣeéyípadà àsìkò τ àyíká iná jẹ́ àkóónú C ní ìlọ́po àtàkò R.

                                        τ = RC

Ìdìwọ̀n τ ni ìṣẹ̀jú àáyá ( s )

Àwòrán  1

         uc = E( 1 - e−t / τ ) pẹ̀lú τ = RC



Láti mọ̀ òǹkaye τ pẹ̀lú àwòrán a máa fa ìlà gbọrọ tí á kan ìlà ìyípo uc (t) lójú àmì 
kan. Nígbà tí t=0 ìlà gbọrọ máa gé ìlà aláìlèkan ( asymptote ) u = E ní ojú àmì M
t òǹkaye jẹ́ τ lórí òpó ọ̀wọ́. Α tún lè mú
ojú àmì M’ ìlà ìyípo uc(t) tí òǹkaye lórí
òpó òró jẹ́
 0,63 u(gajù) =  0,63E tí òǹkaye lórí òpó
ọ̀wọ́ jẹ́ t = τ.

Ní  t = τ     uc = 0,63E
      t =5 τ     uc = 0,99E

Ìdàsilẹ̀ ìdìjọ ìtanná alákòónú gba ara àtàkò R : àlàyé ìṣirò   u  c(t).

Nígbà tí alákòónú bá ti gba agbára ìdìjọ iná pari, a yóò tí ṣèpapòdà sí ipò 1.
Nígbà tí agbára ìdìjọ ìtanná bá ń lọ sílẹ̀ òfin àyíká iná ni : 

                           uc +Ri = 0    uc + RC 
duc
dt  = 0

Ojútùú ìṣedọ́gba yíyàtọ̀ yìí ni Αe−t / τ

Àwọn ohun ìbẹ̀rẹ̀ pẹ̀lú ìnẹ́sẹ̀nílẹ̀ àlàyé ní gbogbo àsìkò t fún wa ni

Láti mọ̀ τ pẹ̀lú àwòrán a máa fa ìlà gbọrọ, tí a kan ìlà  ìyípo  uc(t).
 Ní t=0 ìlà gbọrọ máa gé ìlà òpó ọ̀wọ́ ní t = τ.

Agbára inàá mànàmáná tí alákòónú  fipamọ :

Αgbára yìí ni, tí alákòónú bá ní àkóónú C, tí ìfúnpá iná
bá jẹ́ u ni :

Ee = q
2

2.C
 = Cu

2

2

Ìdíwọn C farad ( F ),  u ( volt ),   q  coulomb ( C ), Ee en
Joules ( J ).

Αgbára ìfúnpọ̀ iná ní àwọn èbúté alákòónú :

uc = E( 1 - e−t / τ )



Agbára alákòónú ò lè yípadà lójíjì, èyí túmọ̀ sí  pé ìfúnpọ̀ iná n wọn èbúté ò dúró
lásìkò kan, bẹ́ẹ̀ náà ni ìdìjọ iná q alákòónú nígbà tí q = Cu, àmọ́ agbára ìgbì iná
dq
dt

  máa ń yípadà ní àsìkò ìdìjọ àti ní ti ìdàsílẹ̀ ìtanná

2 Oníhàméjì RL        

                             

         Ìdíwọ̀n   u ( volt ),   i ampere  ( Α ), L en Henry ( H ).

Ìyíka ìgbì iná nnú àyíká ìtaaná  RL

Nígbà tí a bá ròronúwòye àyíka ìtanná pẹ̀lú amúnáwá E, ṣèpàpodà kan, àrunpọ̀ 
kan tí agbára ọ̀ọ̀fà jẹ́ L tí àtàkò sì jẹ́ r àti àtàkò R. Ní àsìkò  t = 0 a máa tí 
ṣèpàpodà 

                                     E = R.i + L
di
dt  + r.i 

Ojútùú ìṣedọ́gba yíyàtọ̀ yìí ní uc ni :

                                      i = Α + Be−t / τ ( e tiṣẹ́ àpọ̀jùwọ̀n )

Àwọn ohun ìbẹ̀rẹ̀ pẹ̀lú ìnẹ́sẹ̀nílẹ̀ àlàyé ní gbogbo àsìkò t fún wa ní àǹfààní láti 
mọ̀ Α àti B

                                        

     i= ( E
E+r ) .( 1 - e−t / τ ) pẹ̀lú  τ = 

L
E+r



Ìdíwọn i(Α); E ẹdọfu ( V ); r, R ( Ω ); L(H);  τ ( s ).

Láti mọ̀ òǹkaye τ pẹ̀lú àwòrán a máa fa ìlà
gbọrọ tí á kan ìlà ìyípo f(t) lójú àmì kan. Nígbà
tí t=0 ìlà gbọrọ máa gé ìlà aláìlèṣekàn
 ( asymptote ) i = i(max) E ní ojú àmì M tí
òǹkaye jẹ́ τ lórí òpó ọ̀wọ́.

Α t = τ   i(τ ) = 0,63 i( max )                    

Α t = 5 τ   i( 5τ ) = 0,99 i( max ) ( Àyíka iná ti
dé ipò ìṣiṣẹ́ títí lọ ).

Nígbà tí a bá so àtàkò mọ́ agbára ọ̀ọ̀fà ẹdọfu àyka máa jẹ́ 0 :

Òfin àyíka iná :

R.i + L
di
dt  + r.i  = 0

Ojútùú ìṣedọ́gba yíyàtọ̀ yìí ni Αe−t / τ

Àwọn ohun ìbẹ̀rẹ̀ pẹ̀lú ìnẹ́sẹ̀nílẹ̀ àlàyé ní gbogbo àsìkò t fún wa ni

i (A);  E(V) ;  r,R (W ) ;  L (H) ;   (s).

Láti mọ̀ òǹkaye τ pẹ̀lú àwòrán a máa fa ìlà gbọrọ láti ìbẹ̀rẹ̀ tí á gé ìlà aláìlèkan 
oníbùú  ( asymptote ) ní τ = t.

Agbára iná mànàmáná tí àrunpọ̀ fipamọ :

Αgbára yìí ni, tí ìgbì iná ti gbanú L bá jẹ i.

Em = Li
2

2

Ìdíwọn : L(H) ; E (J) ; i ní ampere (A).

Ìgbì iná àìdúró :

         i = 
E
R+r  ¿¿ )



Agbára iná tí àrunpọ̀ fipamọ̀ ò lè yípadà lójíjì. Αgbára iná jẹ́ iṣẹ́ onígbọrọ 
alọ́poméjì ti ìgbì iná.

Èyí túmọ̀ sí pé ìgbì iná jẹ́ iṣẹ́ alàìníhò tó somọ́ àsìkò, èyí fi yé wa pé ìgbì iná jẹ́ 
alàìdúró nínú àrunpọ̀ àyíka iná, àmọ́ ẹdọfu iná kò wà títí lọ , tí a bá so ó mọ́ 
àyíka iná RL.

3 Àyíká iná RLC

                             

Ìdàsilẹ̀ ìdìjọ ìtanná alákòónú sínú àyíká iná RLC alátòtẹ̀lé.

Αlákòónú tó gba agbára ìdìjọ ìtanná pẹ̀lú amúnáwá E nínú àyíka ìgbì iná, tó sì dà
á sílẹ̀ nínú àyíká iná pẹ̀lú àrunpọ̀ L àti R ní àtòtẹ̀lé ( a gbà pé àtàkò àrunpọ kére 
jù ).

Láti fún alákòónú ni agbára ìdìjọ ìtanná a máa tí ṣèpapòdà sí ipò 1, láti jẹ́ kí 
alákòónú da ìtanná sílẹ̀, a máa tí í sí ipò 2.

                                               

Ìdìmúlẹ̀ aláfara jọ alálọ̀bọ̀  

Nígbà tí àtàkò bá kére, ìtúsílẹ̀ ìdìjọ ìtanná inú alákòónú sínú àyíká RLC máa jẹ́ 
aláfara jọ alálọ̀bọ̀ tí ń díkù, tí àsìkò rẹ̀ sí jẹ́ T. Kìí ṣe alálọ̀bọ̀ pẹ̀lú àsìkò kan nítorí
gíga jù rẹ̀ ń dínkù.



Ìdìmúlẹ̀ aláìjẹ́alálọ̀bọ̀ :

Nígbà tí àtàkò bá ga, alálọ̀bọ̀ má parẹ kí ìdìmúlẹ̀ tó dé, ẹdọfu ní àwọn èbúté máa 
lọ sí 0.

                                         

Àsìkò T aláfarajọ alálọ̀bọ̀ :

Nígbà tí òǹkaye àtàkò bá kére, aláfarajọ alálọ̀bọ̀ T máa yàtọ̀ díẹ̀ sí ti àyíká 
alálọ̀bọ̀ pọnbele T0 

àsìkò ẹdọfu ní ìdìmúlẹ̀ alálọ̀bọ̀ ).

T ≅ T0 = 2π √LC

Ìdíwọ̀n : L(H) ; C(F) ; T,To(s).

Àìdínkù ẹ̀rọ alálọ̀bọ̀: Ìdìmúlẹ̀ alálọbọ̀

Àwòrán tí a fẹ́ lò má jẹ́ ọ̀kan náà pẹ̀lú èyí a lò níwájú, èyí máa fún wa ni àǹfààní 
láti fún alákòónú ni agbára ìdìjọ ìtanná t a máa dà sílẹ̀ snú àrunpọ̀. Nígbà tí àtàkò
nínú àyká bá jẹ́ òdo, ìdàsilẹ̀ máa jẹ́ alálọ̀bọ̀ ti kò níí dúró, èy má jẹ́ ìdìmúlẹ̀ 
alálọ̀bọ̀ pọnbele tí àsìkò sì jẹ́.

                    

T0 = 2π √LC



Àlàyé  UC = f(t)

Ẹdọfu UC(t)  ní àwọn èbúté alákòónú nínú àyíka ìtanná jẹ ojútùú ìṣèdọ́gba yíyàtọ
ìpele 2;

                                            UC + LCd
2Uc
dt

 = 0

Ójútùú irúfẹ́ ìṣedọ́gba yíyàtọ̀ ìpele kéjì yì ni :

UC = Umcos (2πT 0 t+φ)

Àlàyé agbára iná ẹ̀rọ alálọ̀bọ̀ tí kò dínkù Nígbà tí a bá ròronuwòye alákòónú 

pẹ̀lú agbára iná Ec = 
1
2 CUc2 tó wà ní àtòtẹ̀lé pẹ̀lú àrunpọ̀ tí òun náà ní agbára 

ọ̀ọ̀fà E = 
1
2 Li2 agbára oǹkapọ̀ àyíká iná jẹ́ Ee + Em  tó sì jẹ́ aláìṣeypadà, kò sí 

agbára ìsọ̀nù kan nínú agbára iná.

E = Ee + Em = 
1
2 C(Uc)2 +¿ 

1
2 (Li)2


